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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αρ. πρωτ.  2748/24-10-2018 ερώτηση ομάδας βουλευτών της Κ.Ο της 
Δημοκρατικής Συμπαράταξης  ΠΑΣΟΚ- ΔΗΜΑΡ

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 2748/24-10-2018 ερώτησης ομάδας βουλευτών της Κ.Ο της 
Δημοκρατικής Συμπαράταξης ΠΑΣΟΚ- ΔΗΜΑΡ σάς γνωρίζουμε ότι τα υπ΄ αριθμ. 1, 2, 3 5, 6 και 8 
ερωτήματα δεν εμπίπτουν στο πεδίο αρμοδιότητάς της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας. 
Αναλυτικότερα, για θέματα φορολογικής πολιτικής αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο 
Οικονομικών ενώ για θέματα ΕΣΠΑ και ρύθμισης «κόκκινων» δανείων αρμοδιότητα έχουν 
αντίστοιχα η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου μας και η Ειδική 
Γραμματεία Ιδιωτικού Χρέους (αυτοτελής δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στο Κυβερνητικό 
Συμβούλιο Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους).

 Η μεταρρύθμιση αναφορικά με τη δημιουργία ενός φιλικού περιβάλλοντος για την 
επιχειρηματικότητα και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων έχει ξεκινήσει να υλοποιείται ήδη από 
το 2015. Αναλυτικότερα, με το Ν.4442/2016 θεσπίστηκε ένα νέο, απλό και σαφές πλαίσιο για την 
άσκηση της οικονομικής δραστηριότητας. Σε αντίθεση με το Ν.4262/2014, με το νέο νόμο 
υλοποιείται η μεταρρύθμιση σε φάσεις, επιλέγοντας κλάδους, οι οποίοι εξετάζονται στο σύνολο της 
διαδικασίας αδειοδότησής τους, με επανεξέταση και απλοποίηση όχι μόνο της τελικής αδείας, αλλά 
και όλων των επιμέρους δικαιολογητικών. Η μεταρρύθμιση – απλούστευση έχει ολοκληρωθεί 
σχεδόν για το σύνολο των δραστηριοτήτων του πεδίου εφαρμογής του ν. 4442/2016 (που 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα του ν. 4442/2016), άρα για τη μεγάλη πλειοψηφία του συνόλου 
των οικονομικών δραστηριοτήτων. Ειδικότερα, έχει ολοκληρωθεί η απλούστευση (ένταξη στο 
μοντέλο του ν. 4442/2016) των μεταποιητικών και συναφών δραστηριοτήτων, των Καταστημάτων 
Υγειονομικού Ενδιαφέροντος, Θεάτρων και Κινηματογράφων, των τουριστικών καταλυμάτων, των 
εξορυκτικών δραστηριοτήτων, των κέντρων αποθήκευσης και διανομής (logistics) και των 
συστημάτων περιβαλλοντικών υποδομών. Στο αμέσως προσεχές διάστημα θα υπαχθούν στο νέο και 
απλουστευμένο θεσμικό πλαίσιο οι δραστηριότητες κτηνοτροφίας, δασοκομίας, κτηνιατρικής, 
υδατοκαλλιεργειών, μεταφορών, εκπαίδευσης, κοινωνικής μέριμνας και σχετικές με τη φυσική 
ευεξία, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 83/2018 απόφαση ΚΥΣΟΙΠ (Β’ 2231).
Η Κυβέρνηση επιπλέον ενεργοποίησε την on line εξυπηρέτηση της νέας διαδικασίας 
γνωστοποίησης που αντικατέστησε την άδεια λειτουργίας. Η εισαγωγή του πληροφοριακού 
συστήματος notifybusiness.gov.gr έχει σημαντικά οφέλη στη λειτουργία της δημόσιας διοίκησης 



καθώς ελαφρύνει το διοικητικό βάρος, τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τη δημόσια διοίκηση. 
Από τις 6/6/2017, οι γνωστοποιήσεις για πολλές από τις δραστηριότητες του ν. 4442/2016 ήδη 
υποβάλλονται αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας https://notifybusiness.gov.gr., 
επίκειται δε και η διεύρυνση των δυνατοτήτων του ηλεκτρονικού συστήματος με την ένταξη και 
άλλων δραστηριοτήτων σε αυτό. Μέχρι σήμερα έχουν υποβληθεί 46.700 γνωστοποιήσεις από 
42.500 μεμονωμένους χρήστες. Για την υποστήριξη τόσο των επιχειρήσεων όσο και των στελεχών 
των αρμόδιων αρχών, εγχειρίδια λειτουργίας του συστήματος, καθώς και λίστα συχνών ερωτήσεων 
(FAQ) είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα www.notifybusiness.gov.gr. Επιπλέον, διαθέσιμο είναι και 
Γραφείο Υποστήριξης στην ηλεκτρονική διεύθυνση notifyhelpdesk@ggb.gr.
Έμφαση πλέον θα δίνεται στους εκ των υστέρων ελέγχους κατά την πραγματική λειτουργία των 
εγκαταστάσεων. Με τον πρόσφατο ν. 4512/2018 (Α΄5) «Καθορισμός Πλαισίου Εποπτείας των  
Οικονομικών Δραστηριοτήτων και της Αγοράς Προϊόντων και Λοιπές Διατάξεις», προσδιορίζεται 
νέο πλαίσιο εποπτείας των οικονομικών δραστηριοτήτων. Για πρώτη φορά οι έλεγχοι θα 
οργανώνονται με ενιαία μεθοδολογία, με βάση την ανάλυση κινδύνου και άλλα παραμετροποιημένα 
στοιχεία, με αποτέλεσμα να διασφαλίζεται η ποιότητα και η απόδοση τους. Μέσα από την 
υλοποίηση του αναμένεται να επιτευχθούν μια σειρά από στόχους όπως: η αύξηση της 
συμμόρφωσης των επιχειρήσεων στο θεσμικό πλαίσιο, η προστασία του δημοσίου συμφέροντος, η 
προστασία των επιχειρήσεων από φαινόμενα αθέμιτου ανταγωνισμού καθώς και η εύρυθμη 
λειτουργία της αγοράς και του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.
Στο πλαίσιο του Ν. 4442/2016, προβλέπεται ακόμα η λειτουργία Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 
Συστήματος (ΟΠΣ-ΑΔΕ) για την υποστήριξη του νέου θεσμικού πλαισίου για την άσκηση 
οικονομικής δραστηριότητας. Μέσω της ψηφιοποίησης των αδειοδοτικών διαδικασιών και της 
ψηφιακής υποστήριξης στην αναμόρφωση των ελεγκτικών μηχανισμών και του ελεγκτικού έργου 
αναμένεται να διασφαλιστεί η εύρυθμη λειτουργία της διαδικασίας της απλοποίησης της 
αδειοδότησης. Αναλυτικότερα, το ΟΠΣ-ΑΔΕ πρόκειται να διευκολύνει τόσο τους φορείς 
οικονομικής δραστηριότητας, όσο και τα στελέχη των αρμόδιων αρχών να διαχειριστούν ολόκληρο 
τον κύκλο ζωής της άσκησης δραστηριοτήτων (γνωστοποίηση, διαχείριση εγκρίσεων και ελέγχων). 
Τα στελέχη των αρμοδίων υπηρεσιών θα μπορούν να ενημερώνονται για τα αιτήματα των 
επιχειρήσεων, να επεξεργάζονται, να τα εγκρίνουν ή να τα απορρίπτουν, καθώς και να ενημερώνουν 
άλλες αρμόδιες αρχές (π.χ. συναρμόδια Υπουργεία, Περιφέρεις, Δήμους, Περιφερειακές υπηρεσίες, 
Πυροσβεστική κ.α.) για τα αιτήματα αυτά. Επιπλέον, οι Αρχές που είναι επιφορτισμένες με την 
εποπτεία θα μπορούν να διεξάγουν στοχευμένους ελέγχους των φορέων με βάση φύλλα ελέγχου 
μετά από διεξαγωγή αντιστοίχων διαδικασιών εκτίμησης κινδύνου. Το ΟΠΣ-ΑΔΕ έχει προκηρυχθεί 
μέσω διεθνούς ανοιχτού διαγωνισμού και η διαδικασία βρίσκεται στο στάδιο αξιολόγησης των 
προσφορών.
Κυρίως όμως η μεταρρύθμιση που προωθείται έχει να κάνει με την ενίσχυση της διαφάνειας, την 
αλλαγή στάσης της διοίκησης απέναντι στο διοικούμενο και την καλλιέργεια κλίματος 
εμπιστοσύνης. 
Επιπλέον, στο πλαίσιο ανάπτυξης μια υγιούς, δυναμικής και καινοτόμου μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας αναλήφθηκαν πρωτοβουλίες για την ενίσχυση κλαδικών πολιτικών σε τομείς 
όπου η ελληνική οικονομία εμφανίζει συγκριτικά πλεονεκτήματα, όπως η αγροδιατροφή, η 
μεταποίηση, οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό έχουν συσταθεί 
συντονιστικές επιτροπές ευρείας σύνθεσης με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων φορέων για 
την διαμόρφωση σχεδίου και εξειδίκευση των απαιτούμενων δράσεων 1) για την ανάπτυξη του 
τομέα της παραγωγής φαρμάκων και 2) τη διασύνδεση των αλυσίδων αξίας αγροδιατροφής και 
τουρισμού ώστε οι επιχειρήσεις στους τομείς αυτούς  να διευρύνουν περαιτέρω το εξαγωγικό τους 
προφίλ. Το αμέσως επόμενο διάστημα θα συγκροτηθεί το Εθνικό Συμβούλιο Industry 4.0, με 
συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων, με αντικείμενο την ανάπτυξη της εθνικής στρατηγικής 
για το ψηφιακό μετασχηματισμό της βιομηχανίας. Σε αυτό το πλαίσιο θα δρομολογηθούν δράσεις 
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και θα αναληφθούν πρωτοβουλίες για την επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού της 
ελληνικής παραγωγικής βάσης.
Σε ότι αφορά στη διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικούς πόρους έχουν 
αναπτυχθεί μία σειρά από θεσμικά εργαλεία προς διευκόλυνση της πρόσβασης των ελληνικών ΜμΕ 
σε πηγές χρηματοδότησης:

i. Ενδιάμεσο Ταμείο Επιχειρηματικότητας («Ενδιάμεσο ΤΕΠΙΧ»): Το ταμείο ουσιαστικά 
αποτελεί συνέχεια του Ταμείου Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΧ) της περιόδου 2007-2013. Η 
ενεργοποίησή του αποφασίστηκε το Δεκέμβριο του 2017 προκειμένου να διοχετευθούν στην αγορά 
προς ικανοποίηση των δανειοδοτικών αναγκών των ελληνικών ΜμΕ 192 εκ. ευρώ, τα οποία είχαν 
επιστραφεί στην ΕΤΕΑΝ Α.Ε. από ΜμΕ που είχαν ενταχθεί στο ΤΕΠΙΧ και πλήρωσαν τις δόσεις 
των δανείων τους χωρίς καθυστέρηση. Στόχος είναι η ανακύκλωση των επιστρεφομένων στο 
ΕΤΕΑΝ κεφαλαίων από πληρωμές δόσεων δανείων επιχειρήσεων που είχαν ενταχθεί στο ΤΕΠΙΧ 
και η επαναχρησιμοποίησή τους για την παροχή δανείων κεφαλαίου κίνησης με χαμηλό επιτόκιο, 
συγκεκριμένα στο ήμισυ του επιτοκίου χορήγησης δανείων από τα συνεργαζόμενα τραπεζικά 
ιδρύματα, ως συνέχεια της επιτυχημένης δράσης «Επιχειρηματική Επανεκκίνηση» του ΤΕΠΙΧ. 
Σημειώνεται, ότι το Ταμείο «Ενδιάμεσο ΤΕΠΙΧ» αποτελεί ταμείο συνεπένδυσης κεφαλαίων μεταξύ 
της ΕΤΕΑΝ Α.Ε. και των συνεργαζόμενων τραπεζών συνεχίζει τη λειτουργία του στη βάση της 
σχέσης συνεπένδυσης 1:1. 

Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία  έως τα τέλη Σεπτεμβρίου 2018, στο πλαίσιο του 
ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΥ ΤΕΠΙΧ έχουν υποβληθεί 1.735 αιτήσεις δανείων συνολικού Π/Υ 190 εκ. ευρώ, 
από τις οποίες έχουν εγκριθεί οι 1.521 με συνολικό Π/Υ 156,7 εκ. ευρώ, έχουν συμβασιοποιηθεί 
οι 1.180 συνολικού ύψους 110,1 εκ. ευρώ κι έχουν εκταμιευθεί 976 αιτήσεις συνολικού ποσού 
75,1 εκ. ευρώ. Το μέσο ύψος δανείων ανέρχεται στις 93.340 ευρώ.  

ii.  Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙ: Το ταμείο συστάθηκε με την υπ’ αριθ. πρωτ. 
7314/1819/29-11-2016 (ΦΕΚ Β΄/3904) Υπουργική Απόφαση όπως τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθ. 
πρωτ. 6775/1974 Α1/15-12-2017 ΥΑ (ΦΕΚ Β΄/4448) και προβλέπεται να χρηματοδοτηθεί με 
δημόσιους (ευρωπαϊκούς και εθνικούς) πόρους ύψους 528,3 εκ. ευρώ. Σκοπός της σύστασης του 
Ταμείου είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων μέσω της βελτίωσης της 
πρόσβασης αυτών σε χρηματοδότηση. Ειδικότερα, στόχοι του Ταμείου είναι η ενίσχυση της 
πρόσβασης στη χρηματοδότηση για την ίδρυση νέων καινοτόμων, εξωστρεφών και δυναμικών 
επιχειρήσεων, για την ανάπτυξη υφιστάμενων επιχειρήσεων μέσω του τεχνολογικού και 
οργανωτικού εκσυγχρονισμού τους, την ενίσχυση της εξωστρέφειάς τους και την εισαγωγή 
καινοτομιών στην οργάνωση και λειτουργία τους, καθώς και για την ενδυνάμωση επιχειρήσεων ή 
άλλων οργανισμών που δραστηριοποιούνται στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας. Το Ταμείο 
δύναται να επενδύσει σε περισσότερα από ένα Χρηματοδοτικά Μέσα, στο πλαίσιο των οποίων θα 
παρέχονται στους τελικούς αποδέκτες δάνεια, εγγυήσεις και μικροπιστώσεις για την επίτευξη των 
στόχων του Ταμείου. Δύναται επίσης να συμμετέχει σε επενδυτικές πλατφόρμες κατά την έννοια 
του άρθρου 2 παράγραφος 4, του κανονισμού ΕΕ 2015/1017 για το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Στρατηγικών Επενδύσεων, στο πλαίσιο των προσπαθειών της χώρας για τη επίτευξη της βέλτιστης 
δυνατής μόχλευσης των διαθέσιμων πόρων.

iii. Επιπρόσθετα, σε συνεργασία με την ΕΤΕΑΝ Α.Ε. και τις συναρμόδιες υπηρεσίες του 
Υπουργείου για την κατάρτιση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων για το έτος 2017, 
αποφασίσθηκε η χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάπτυξης Δυτικής Μακεδονίας με το ποσό των 5 
εκ. ευρώ από το εθνικό σκέλος ΠΔΕ. Στόχος του Ταμείου Ανάπτυξης Δυτικής Μακεδονίας είναι η 
βελτίωση της πρόσβασης των τοπικών επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση, η ενθάρρυνση και η 
στήριξη των επενδύσεων, η τόνωση της ανταγωνιστικότητας και η εν γένει ανάπτυξη της 
οικονομίας της Δυτικής Μακεδονίας. Όπως ανακοινώθηκε κατά την υπογραφή της σχετικής 
συμφωνίας μεταξύ της ΕΤΕΑΝ Α.Ε. και της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, κατά την πρώτη 



φάση λειτουργίας του Ταμείου αναμένεται να διοχετευθούν πόροι 10 εκ. ευρώ (ποσό 5 εκ. ευρώ 
προέρχεται από κεφαλαία της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας) προκειμένου να χρηματοδοτηθούν 
με δανειακά κεφάλαια και ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης υφιστάμενες και νεοσύστατες 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας.

iv. Πέραν των ανωτέρω, σας ενημερώνουμε ότι η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας μέσω της 
αρμόδιας Διεύθυνσης Στήριξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων συμμετέχει ενεργά στην Επιτροπή 
Διαχείρισης του Προγράμματος για την Ανταγωνιστικότητα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 
(Competitiveness SMEs – COSME 2014-2020) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τo πρόγραμμα 
COSME 2014-2020 υλοποιείται στο πλαίσιο του  Κανονισμού (ΕΕ) αριθ.1287/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης Δεκεμβρίου 2013 (έχει δημοσιευθεί στο 
φύλλο L 347/20.12.2013 της Εφημερίδας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων) κι επιχειρεί να συμβάλλει 
στην επίτευξη των γενικών στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας των ευρωπαϊκών ΜΜΕ, καθώς και την ενθάρρυνση της 
επιχειρηματικής νοοτροπίας και την προώθηση της ίδρυσης και της περαιτέρω ανάπτυξης των 
ΜΜΕ. 

Το πρόγραμμα COSME 2014-2020 επικεντρώνεται σε τέσσερις (4) άξονες, οι οποίοι καλύπτουν 
θέματα που αφορούν τη διαμόρφωση πολιτικής για την υποστήριξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων σε θέματα χρηματοδότησης, πρόσβασης στις διεθνείς αγορές, κανονιστικού 
περιβάλλοντος και προώθησης της κουλτούρας επιχειρηματικότητας. Ο άξονας «Βελτίωση της 
πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση υπό μορφή χρηματοδοτικών 
μέσων (Access to finance)», στον οποίο κατευθύνεται το 60% του εγκεκριμένου Π/Υ του 
προγράμματος (2.298.243.000 ευρώ), δηλαδή συνολικό ποσό για όλη την προγραμματική περίοδο 
2014-2020, 1.378.946,80 ευρώ, στοχεύει στη διευκόλυνση της πρόσβασης των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων σε πηγές χρηματοδότησης δανεικού (loan/guarantees) και κεφαλαιουχικού (equity) 
τύπου. Από την κατανομή των πόρων γίνεται άμεσα αντιληπτή η προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής στην ενίσχυση των ΜΜΕ μέσα από σύγχρονα χρηματοδοτικά εργαλεία, αφενός για τη 
διευκόλυνσή τους ως προς τη λήψη δανείων (Μηχανισμός Εγγύησης Δανείων – Loan Guarantee 
Facility/LGF) και αφετέρου, για την κεφαλαιακή τους ενίσχυση (Μηχανισμός Μετοχικού 
Κεφαλαίου για την Ανάπτυξη – Equity Facility for Growth/EFG). 

Προς την κατεύθυνση αυτή, τον Αύγουστο 2014 δημοσιεύθηκαν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων οι δύο παρακάτω προσκλήσεις προς χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς (τράπεζες) ή 
ενδιάμεσους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς προκειμένου να συνεπενδύσουν κεφάλαια (δάνεια. 
εγγυήσεις, συμμετοχές) προς τις ευρωπαϊκές ΜμΕ: 

 Loan Guarantee Facility (LGF), για παροχή εγγυήσεων σε δάνεια προς ΜμΕ μέγιστου ύψους 
έως 150.000€, μέσω ενδιάμεσων χρηματοπιστωτικών οργανισμών. Το 2016 η Εθνική Τράπεζα 
της Ελλάδας και η Eurobank υπέγραψαν συμβάσεις με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων για 
την παροχή εγγυήσεων σε δάνεια ελληνικών ΜμΕ και ακολούθησαν το 2017, η Τράπεζα 
Πειραιώς και η Alpha Bank. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, έως τα τέλη Ιουνίου 2018 στη Eurobank είχαν υποβληθεί 
5.303 αιτήσεις δανείων συνολικού ποσού 618,6 εκ. ευρώ, από τις οποίες εγκρίθηκαν οι 3.231 
με Π/Υ 320 εκ. ευρώ και συμβασιοποιήθηκαν 3.096 συνολικού ποσού 303,2 εκ. ευρώ. 
Αντίστοιχα, έως τα τέλη Ιουνίου στην Alpha Bank είχαν υποβληθεί 880 αιτήσεις δανείων 
συνολικού ποσού 207 εκ. ευρώ, από τις οποίες εγκρίθηκαν οι 584 με Π/Υ 194 εκ. ευρώ και 
συμβασιοποιήθηκαν 472 συνολικού ποσού 159 εκ. ευρώ. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα 
διαθέσιμα στην Υπηρεσία μας στοιχεία, έως τα τέλη Δεκεμβρίου 2017 στην Εθνική Τράπεζα 
είχαν υποβληθεί 1.163 αιτήσεις δανείων, από τις οποίες εγκρίθηκαν οι 786 και 
συμβασιοποιήθηκαν οι 711 συνολικού ποσού 229 εκ. ευρώ.



 Equity Facility for Growth (EFG), για παροχή κεφαλαίων (venture capitals, mezzanine finance 
κλπ) σε ΜΜΕ με διάρκεια επένδυσης 5-15 έτη. Από ελληνικής πλευράς, έχει υπογράψει σχετική 
σύμβαση με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων η εταιρεία Deca Investments (Diorama Fund) για 
την κεφαλαιακή ενίσχυση ελληνικών ΜμΕ που βρίσκονται σε στάδιο ανάπτυξης (expansion stage 
- growth). Μέχρι σήμερα η Deca Investments έχει επενδύσει σε επτά (7) ελληνικές ΜμΕ οι 
οποίες δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση και τις Τεχνολογίες Πληροφορικής κι Επικοινωνιών. 

Οι παραπάνω δύο προσκλήσεις θα παραμείνουν ανοιχτές για τους ενδιαφερόμενους (ενδιάμεσοι 
χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, τράπεζες, εταιρείες διαχείρισης κεφαλαίων συμμετοχών-venture 
capital) έως τις 31-09-2020. Για την ένταξή τους σε κάποιο από τους παραπάνω δύο μηχανισμούς 
του προγράμματος COSME, οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις θα πρέπει να απευθύνονται κατευθείαν 
στις συνεργαζόμενες τράπεζες ή επενδυτικούς οργανισμούς.
Σταδιακά διαμορφώνεται ένα εντελώς καινούργιο πλαίσιο έναρξης και λειτουργίας των 
οικονομικών δραστηριοτήτων στη χώρα μας το οποίο δύναται να συνδράμει καθοριστικά στην 
ανάπτυξη σε στέρεες βάσεις καινοτόμου και εξωστρεφούς ελληνικής επιχειρηματικότητας. 
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